

编者按：转眼，2012年已经与我们挥手告别。回望这一年，每个人心中都有自己的感动、自己的收获。本报记者走访若干普通高邮人，重温2012，展望2013，洗去一年征尘，携着梦想启航……

多亏国家惠农好政策

“最近一段时间，从党的十八大到中央农村工作会议，都释放出了进一步加大扶持农业的利好信息。比如，加大统筹城乡发展力度，加大强农惠农富农政策力度等，句句说到了我们农民兄弟的心坎上。”2012年12月29日，记者在甘垛镇河口村采访时，全国种粮售粮大户阮勇忠开心地告诉记者。

“这就是2011年12月26日国务院给全国种粮售粮大户的奖品。”阮勇忠指着自家库房里的一辆车门上印着“奖”字的“东方红”大型拖拉机，颇为自豪地说：“耕地、播种、收割等以前需要大量人工作业，现在基本都实现了机械化，种地轻松多了。”

阮勇忠说，2008年在镇政府的引导下，自己承包了200亩土地开始种粮。2009年扩大到810亩，主要种植稻麦两季粮食。2010年以后，他根据市场需求，开始尝试调整种植结构。2012年，粮食种植面积390亩、杂交种植面积300亩、青仁豆种植120亩。回想起2012年的收入，阮勇忠开心地伸出2根手指头：“除去农业、人工、土地流转资金等支出，净落20多万元。”

“好政策就是我们的定心丸。你看现在从中央到咱们镇里，惠

收获荣誉 实现起跳



巧妹子薛巧云在镇工业园董事长薛巧云

2012年12月25日下午，记者到卸甲镇巧妹子科技养殖园采访时，董事长薛巧云用“荣誉、合作、跨越”六个字概括了她走过的2012年。经过四年多的打拼，薛巧云用吃苦耐劳、敢闯敢干的创业精神实现着人生的理想和价值，同时也收获着各种荣誉：全国“创业之星”，江苏省“创业之星”，江苏省十大女状元，江苏省“双学双比”女能手，江苏省百佳经纪人，扬州市“三八”红旗手标兵等，目前全国“三八红旗手”荣誉称号也在积极申报中。荣誉是对薛巧云拼搏奋斗的肯定，当一个荣誉接踵而至时，薛巧云显得十分淡定，她深有感触地说：“一位普通女农民获得这么多的荣誉，激动兴奋之余，更深感保障市民菜篮子安全、生态责任重大，一

2012年秋，市委、市政府选派53名市级机关部门和乡镇副科级以上干部赴全市53个经济薄弱村任“第一书记”，市纪委办公室主任蒋国茂成为其中的一员，被安排到车逻镇特平村担任村党组织“第一书记”。

蒋国茂清清楚楚地记得，9月13日，他到特平村报到任职。为全面了解村情民意，掌握第一手资料，他深入一线，走门串户，与群众拉家常、交朋友。通过一个多月的走访调研，他基本摸清了村情民意，并初步形成了富民强村的发展思路：利用该村紧邻京沪高速、S333、S237的交通优势，因地制宜、合理布局，科学制定村级工业农业发展规划；盘活集体存量资产，整合利用现有资源，开展招商引资，拓宽集体增收途径，培育稳定的集体经济增长

真情融入 积极作为

点，加快土地流转，推进现代高效农业建设，引导农民不断调整优化农业种植结构，发展高端高效高质特色农业，打造优质农产品基地。同时，吃透政策，积极向上争取项目资金，开展基础设施建设，兴办公益惠民事项。从城里到农村，从纪检干部到村官，蒋国茂迅速转变角色，用心开展工作，也取得一些成效。特平村花炮厂部分厂房和场地闲置，他和村负责人商议，盘活闲置的部分厂房和场地，引进秸秆制碳项目，并与企业签订了场地租赁合同，第一年租金为5万元，以后逐年递增。目前，该项目一期工程已经实施，预计2013年正式投入生产，届时，可以解决车逻镇及周边乡镇秸秆回收和综合利用问题，也可壮大村集体经济。特平村水面资源丰富，发展养殖业具有得天独厚的条件。针对这一实际，蒋国茂征求村“两委”成员意见，主动邀请本村成功人士投资成立金飞龙特种水产专业合作社。合作社以生态观光农业和餐饮休闲为主，同时养殖鳊鱼、螃蟹等特种水产品。

“能够获得全国新农保工作先进个人这一殊荣，真的很开心，这不仅是对我个人工作的肯定，也是对我市城乡社区养老工作的认可，更是对我市人社局部门倾心做好农村养老保险工作的一种褒奖。”面对记者的采访，市人社局农村保险部主任吴正文如是说。

2012年10月份，吴正文被国务院授予“全国新农保工作先进个人”荣誉称号，整个扬州市获此殊荣的仅吴正文一人。从事农村养老保险工作整20年的吴正文个人缴费，没有任何补贴；2007年，根据国务院的相关要求，我市制定出台了新型农村社会养老保险政策，并推行了“出口补”模式，更是对我市人社局部门倾心做好农村养老保险工作的一种褒奖。面对记者的采访，市人社局农村保险部主任吴正文如是说。

为农村养老撑起一片蓝天



市人社局农村保险部主任吴正文

文是高邮农村养老工作20年变迁的见证者和参与者。说起高邮农村养老保险工作的发展历程，他侃侃而谈。早在1992年，他就启动了农村社会养老保险工作，当时的养老模式是“储蓄积累式”，有参保愿望的

我的2012

目前，合作社已吸纳社员82名，开启了村民致富的“新大门”。展望2013年，蒋国茂表示，真情融入，主动作为，继续从群众最关心、最直接、最现实的问题入手，通过提供致富信息，引进致富项目，发展致富产业，有效解决村级集体经济收入来源窄、增收难等突出问题；积极为民解难事、办实事、做好事，帮助所在村率先脱贫。周雷森文/摄



车逻镇特平村第一书记蒋国茂

发明源于对生活的观察

“没想到自己一时偶然之想，能够真正发明成功；更没有想到，我的‘少儿古筝识谱练习器’能够荣获2012年中国国际发明展览会铜奖，并获得国家专利。如果没有一直努力不放弃的精神，没有对事物详细研究的态度，就不可能成功。”2012年12月27日下午，到市职教中心采访日前刚刚从昆山得奖归来的该校综高(二)班学生李俊时，这位略有有些腼腆的大男孩感慨地说。李俊告诉记者，自己平时就是一个对生活观察细致并喜欢动手的人。生活中，凡是自己看到并感兴趣的东西，都会研究一二。2012年暑假，李俊去亲戚家串门

器——“少儿古筝识谱练习器”。李俊告诉记者，这款练习器中每个按钮代表着古筝上不同的弦，初学古筝者只需对照图谱上面的音阶按下相应的按钮就可达到练习的目的，具有既简单又易操作的特点。“少儿古筝识谱练习器”先后获得2012年江苏省创新大赛二等奖、中国国际发明展览会铜奖和国家实用新型发明专利。李俊说：“从一项小小的发明，让我知晓了自身知识储备的局限性，也让我明白了只有理论联系实际，才能把书本知识学得更深、更透。新的一年，我会更加努力学习课本知识，争取进入更高学府深造，同时注重多动手，真正做到学以致用。”



2012年中国国际发明展览会铜奖获得者李俊

成为奥运火炬手让我终身难忘

“如果说过去的2012年，有什么让我最难忘，那就是成为伦敦奥运火炬手。”天山镇“爱心女教师”吴兴芬日前在接受记者采访时这样说道。

2008年底，刚从扬州教育学院毕业的吴兴芬，放弃了在乡镇小学当教师的稳定工作，和丈夫吴联荣一起，自掏腰包约5万元，建成了专门为留守儿童提供义务学习辅导和图书阅览等服务的社区学习中心——“留守儿童之家”。

这些年来，虽然没有工资，也没有酬劳，但吴兴芬始终全心全意地操持着这个“家”，为那里的留守儿童提供义务辅导，并从生活上关爱这群孩子。“留守儿童之家”成立至今的4年时间里，已先后有百余名留守儿童受益，吴兴芬也被许多孩子亲切地称为“爱心妈妈”。正因为这一爱心善举，吴兴芬先后于2010年和2011年成功当选为第16届广州亚运会火炬手和第26届深圳大运会火炬手，后来又通过三星电子开展的2012奥运火炬手选拔活动，成为

公益事业人的支持才让我获得了这份荣耀。”回忆起参加圣火传递的情景，吴兴芬激动地说。从英国归来，吴兴芬常给孩子们讲授异国他乡的风土人情和文化，宣传什么是奥运精神。“我总是鼓励孩子们将‘更高、更快、更强’的奥运精神带到平时学习和生活中，好好学习、好好做人，将来也能出国看看。”展望新的一年，吴兴芬告诉记者，她希望通过自己的努力，把“爱心之家”办得更好，吸引更多爱心人士关注，走进留守儿童这一特殊群体，让他们能够绽放出更多的灿烂笑容。管玮玮

付出总有收获



正在包装货物的李杰

平时要生活，新房要装修，年后也要筹备结婚的事情，光靠工资显然是不够的。上班之余，小李开始琢磨着创业的事情。2012年，小李摆过地摊、卖过靴子，最近又开了家网店卖零食，空闲时间都投入到了网店经营中，趁着晚上下班回家理货、发货，常常忙到凌晨两三点才睡觉，十分辛苦。说到这里，他并没有抱怨，反而很乐观：“我想趁现在年轻多做一些事情，既是生活的体验，也能多挣些钱，帮助父母减轻负担。而且，我也希望能给女友安顿自己的生活，用行动来告诉她，我可以担负起家庭的责任。”谈到2013年的打算，小李告诉记者，等新房装修好，他打算向女友求婚，所以接下来的时间他要更努力地工作，本职工作 and 网店经营两不误，还房贷之余要存钱准备结婚的事情。他想给女友一个充满惊喜的婚礼，让婚礼成为他们人生幸福甜蜜的回忆。“我相信2013年将会更幸福！”离开火锅店时，记者见到了小李的女友小韩，一个温柔腼腆的女孩。2012年，小韩与小李一起摆地摊、开网店，冬天最冷的时候在寒风中摆摊，一开始冻感冒了。但她从来没有抱怨过，她说：“我不觉得现在的生活有多辛苦，比起其他很多同龄人，我已经很幸福了。生活是靠自己的双手去打拼的，我们都还年轻，可以凭力气去让自己生活得更好，我也都相信，付出总有收获，2013年会比2012年更美好！”张云文/摄